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НаСТОящая методика поверки ( в дальнейшем методика ) распрострil}ulется на счетчики
элекгри.Iеской энергlла трхфазrше элекгронньlе Сэтз (в да-гьнеfoпем - счетчики), прешrазначенные дlя
УrsГа ШСГlВнОЙ (испоrше}il{е "а") , реактивной (исполпrеril4е "р") и одIовременною уt{gга акгивной и
РаКгивноЙ (испоrшешае "ар") энергии в трехфазrъD( сетя( переменною тока с номин€uьным
напрюкени ем З x5J,7 l l00 В (испошlетil{е - 0l), 3 x220l3 80 В (испоrшешае - 02).

МсгоджаусгшrавJIикlет метод{ку первитtой и период{ческой поверок.
Ингерваlr между повФкаN,Iи-lб лgг, для счетчиков с ЖКИ и счетчиков типа СЭТ3х- ххТ-хх-

ЖКИ (оснащенных встроенным тарификатором) - 10 лет.

l оtIЕрАш4и и срЕдствАповЕрки

1.1 Вьшо.гпrяепые цри поверке опера.рIи, а TaIoKe примешIемые tгри этOм этtIлонное и
вспомогатеJъное оборулокlние ук.ш}ilны в таблпдде 1.1.

Тблпдrа 1,1

thrддеrюваtпле операtц4и Номер пуIilсга

шсrояIЕй
мsюдди

над,tеноваrие эталонов и

вспомопlтеJьного борудомrлая

ВнеIrшпй осмстр 4.|
Прверка сопрсr,IивJIения IaoJutrцtи 4.2 Мегаоrrшегр Е6-1б

Проверка электрической ггро.пtосги

ИЗОJUIЦИИ

4.3 Усгановка дIя исIьпан}uI элекгрической
прочности I,r:золflцд{ УТry- l 0

Подтверждение програ]\{много
обеспечения

4.4 Усгдrовка дIя поверки счетчиков
мтЕ-3, цу6800

Опробоваrие и гtрверIсt
прilвиJъности рабсrш суNшдIрyrоцда(

чстпойсгв

4.5 Уgгановка дlя поверки счетчиков
МТЕ-3, ЦУ6800, сецуrцомФ

СоСпр-2б-2-000
Проверка без юка нагрузIс4

(сrrcугс,гвия самохода)
4,6 Тоже

Опрлелеrие основной погрешIности, в
том числе при нФавномерной

нагрузке фаз и ггрверrе правильносlи

фулсиоrпаркlншI rпrфрмацлонньD(
вьD(одов

4.7 Усгановка дIя поверки счетчиков
мтЕ-3, цу6800,

угалlоlпъй счетчик ЦЭ68 1 5

ПрвФка gгарювою юка (порга
чувсгвlтгельносги)

4,8 То Nсе

Проверка совпаденшI показаниIi
суммируIощею усгройсгва 4.9

Персоrrагыъйкошъюrер
Програt ма Соtшrtеr{ЭТ3.ехе

Прверка ю.rrrости чrlсов 4.10 tIастоюмерtI3б3

fuoK гпrгruпая Б5-30

Примечания
l Щопускается проверку сопротивления изоляции и проверку электрической прочности

изоляции счетчиков, вновь изготовленньIх, а также после их ремонта, проводить до поверки. В
этом случае повторные испытания по этим позициям не проводят,

2 ,.Щопускается проведение поверки счетчиков с применением этЕ}лонных СИ и

вспомогательных средств поверки, не указанных в таблице 1.1, но обеспечивающих определение
и контроль метрологических характеристик поверяемых изделий с требуемой точностью,

3 Рекомендуется проведение поверки счетчиков реактивной энергии с эталонным
счетчиком, определяющим реактивную энергию из значений полной и активной энергии.



2. ТРЕБОВАНИJI БЕЗОПАСНОСТИ

2.1 При проведении поверки должны
ГОСТ 12.2.00'7,З-75, "Правила технической
"Правила техники безопасности при

угвержденные Главгосэнергонадзором.
2.2 К проведению поверки счетчиков допускаются лица,

группу по электробезопасности не ниже третьей.
имеющие ква;lификационную

2.З Подключение и отключение счетчиков можно производить только после их
обесточивания,

2.4 Запрещается производить поверку счетчиков со снятоЙ крышкоЙ корпуса.

3 условиrI повЕрки и подготовкА к нЕЙ

3.1 При проведении поверки изделий должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего возд}ха (2З !2) "С;
- относительнiul влажность воздуха от 30 до 80 %;

- частота измерительной сети (50 + 2,5) Гч;
- откJIонение напряжения (линейного/фазного) от среднего значения не более + |О/о;

- форма кривой напряжения и тока измерительной сети - синусоидilльная с коэффициентом

нелинейньгх искажений не более 2 о/о.

,Щопускается проведение испытаний в условиях, ре€}льно существ}'ющих В цехе,
лаборатории и отличающихся от вышеук€ванньIх, если они не выходят за пределы рабочих

условий применения на испытуемые счетчики и оборулование, необходимое для KoHTpoJU{

параметров и характеристик счетчика и при этом сохраняется, предусмотренный стандартами,

запас по погрешности контрольного оборулования.
3.2 Поверка должна осуществляться на аттестованном оборудовании И с применением

средств измерений, имеющих действующее клеймо поверки.
3,3 .Щля проведения опробования и поверки счетчики навешиваются на стенд устаноВки

цу6800, мтЕ-3 (в зависимости от класса точности поверяемого счетчика) и подключаются с

помощью специr}льньIх устройств. Для прогрева счетчикоВ, переД определениеМ их
метрологических характеристик, цепи тока и напряжения должны находиться под номинальной
нагрузкой не менее 20 мин. ,Щопускается опробование и проверку правильности работы
суммирующих устройств (по л.4.4. настоящей методики) производить во время прогреВа.

4 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1 Внешний осмотр. При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие

счетчиков следующим требованиям:
_ на крышках основной и боковой колодок должны бьIть изображены соответстВенно

схемы подключения счетчика и назначение контактов, маркировка на лицевую панель должна
быть нанесена четко;

- шрифты и знаки, применяемые для маркировки, должны соответствовать гост26.020-
80;

- стекJIо в смотровом окне должно быть прочно приклеено и не иметь трещин;
- поверхности крышки и корпуса должна находиться в удовлетворительном Состоянии;
- кJIеммная колодка должна иметь все винты и резьба винтов должна быть испРаВНа;

- должны отсутствовать механические повреждения;
- счетчик должен иметь приспособление для навески пломбы.
4.2 Поверку сопротивления изоляции счетчиков (между корпусом и электрическими

цепями) производить в соответствии с ГОСТ 22261-94 lrри напряжении 500 В. Отсчет по прибору
проводят через (1+0,1) минуту после подачи напряжения на испытуемую цепь.

быть соблюдены требования ГОСТ 12,2,007.0-75,
эксплуатации электроустановок потребителей" и

эксплуатации электроустановок потребителей",



4.3 Проверку электрической прочности изоляции счетчиков (между всеми соединенными
входнымИ и вьD(одНьIми цепями И корпусом) проводят по ГоСТ 52з20-2005 напряжением
переменного тока, частотой (50+1) Гц, действующим значением 4000 В.

4.4 Подтверждение соответствия программного обеспечения.
идентификацию прогрaммного обеспечения производить на установке при номинальных

3начениях напряжения, частоты и тока. В момент включения счетчика на Жки высвечивается
последовательнО версиЯ программНого обеспечения и контрольнаJI сумм4 в течение 2 с для
каждого отображения и после этого счетчик выходит на рабочий режим.

результат подтверждения соответствия программного обеспечения считается
положительным, если полученные идентификационные данные По соответствуют данным,
указанным в рaвделе <Программное обеспечение) Описания типа

4.5 опробование и проверка правильности работы суммирующих устройств.
4,5.1 Опробование функционирования поверяемых счетчиков производить на установке при

ноМинальньrх значениях напряжения, частоты, максимalJIьном значении тока и cosp (sin ср)

равном 1,

Для счетчиков прихода активной, реактивной и активно-реактивной энергии,
проконтролировать на световом индикаторе импульсные вспышки, и вращение барабана
младшего разряда суммирующего устройства соответствующего виду энергии.

Для счетчиков с ЖКИ увеличение показаний энергии у работающего тарифа
соответствующего виду энергии.

Для двухтарифньrх счетчиков с внешним тарификатором, подать на контакт 19,
относительно контакта 18, напряжение постоянного тока значением от 9 до l5 В.

Проконтролировать отключение светового индикатора и суммирующего устройства
дневного тарифа ( *) и функционирование светового индикатора и суммирующего устройства
ночного тарифа (().

Щля активно - реактивньrх счетчиков переключить активную энергию на реактивную и
проконтролировать на световом индикаторе импульсные вспышки, и вращение барабана
младшего разряда суммирующего устройства, соответствующего виду энергии.

.Щля счетчиков расхода и прихода активной энергии, и счетчиков индуктивной и емкостной
реактивной энергии изменить путем переключения входных цепей направление тока в
последовательных цепях счетчика на противоположное.

Проконтролировать откJIючение верхнего светового индикатора и суммирующего
устройства, и функчионирование нижнего светового индикатора и суммирующего устройства.

Для счетчиков типа СЭТ3х-ххТ-хх-ЖКИ (оснащенных встроенным тарификатором),

установите системное дату и время выбранного сезона и типа дня (рабочего, субботнего,
воскресного или праздничного) за одну минугу до наступления первой зоны, убедитесь в
переключении тарифа и работе суммирующего устройства данного тарифа, другие
суммирующие устройства не должны изменять свои показания.

Убедитесь в переключении тарифов во всех зонах данного дня.
Примечание - Необходимо для разньж групп счетчиков выбирать для проверки разные

типы дней. Таким образом, на партии счетчиков должно быть проверено все тарифное

расписание.
Счетчик считают вьцержавшим испытания, если световые индикаторы и суNIмирующие

устройства функчионир}тот по приведенной методике.
4,5.2 Проверка правильности работы суммирующих устройств. С помоцью секундомера

СОСпр-2б-2-000 определить время изменения показаний суммирующего устройства на одну
(очифрованную) единицу младшего разряда. .Щля счетчиков с двумя суммирующими
устройствами проверку следует производить отдельно для каждого суммирующего устройства.
Переключение суммирующих устройств следует производить по методике, указанной в п. 4.5.1

настоящей методики. Результаты поверки считают положительньIми, если время изменения
показаний суммирующих устройств соответствует:

3600000 .l= 
- 

(с),
р.10"



где Р 
- 

входнаjI мощность (Вт), при которой производится поверка суммирующих

устройств, n - число ра:}рядов от запятой справа.
4.5.3 На установках, обеспечивающих порционн}то выдачу электрической энергии, проверку

прtlвильности работы ср{мирующих устройств производить по показаниям поверочной

устзlновки.
Результат поверки считать положительным, если покrвания счетчиков отличЕtются от

количества вьцеленной энергии не более чем на одну (оцифрованную) единицу младшего

рtr}ряда.
4.6 Проверку без тока нагрузки (отсlтствия самохода) производить по поверочному выходу

при значении напряжения 1 15% от номинilльного и отсутствии тока в последовательньгх цепях в
нормtшьньж условиях применения.

Соберите схему согласно рисунку 1.

R - резистор С2-33-0, 125-1KOM + 5%-Д-В
V - индикатор единичный АЛ З36 БМ
Вьтходное напряжение источника питания Б5-З0 равно (10 + 1)В.

Рисунок 1

Результаты поверки считают положительными, если за период, At, мин, рассчитанный по

формуле:
Сх106

А/>
k.m.Uno.".I."o*,

где m - число измерительных элементов;
UHoM - номинальное напряжение, В;
IMaKc - максимЕtльный ток, А
дJuI счетчиков zжтивной энергии:
С - 600 - для счётчиков кл.т. 0,5S и 1;

480 - длlя счётчиков кл.т.2;
k - число импульсов выходного устройства счётчика на l кВт,ч, (имп./(кВт,ч);
для счетчиков реактивной энергии:
480 -для счётчиков кл.т.l и2;
k - число импульсов выходного устройства счётчика на l киловар,ч, (имп./(квар,ч);

зарегистрировано не более одного импульса.

4.7 Определение основной погрешности счетчиков.
4.7.| Определение основной погрешности учета реактивной энергии, в том числе при

неравномерной нагрузке фаз, производить на измерительной установке при значениях
информативных парчtметров входного сигнiulа, указанных в таблице 4.2.

Выход поверочный (+))

Счетчик

Вьгход поверочный <->
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Информативные параметры входного
сигнаJIа

Предел допустимого
значения основной

погрешности в Yо для
классов

Число периодов
импульсов

Напряже-
ние во/о

от
номиналь

ного
значения

Значение
тока в о%

от
НОМИНЕIЛI

ного
значения

Значен ие

тока в о/о

от
базового
значения

Sin ср
0,5

1 2
Повероч

ного
выхода

Телеме
трическ

ого
выхода

1 l00 1 l 1,0 +1.45 +2.9 +5.8 l0
2 100 2 2 0,5 L +l,45 +2,9 *5.8 l0
J ll0 40 40 0.5 L t0,5 +1,0 +2.0 l0
4 85 40 40 0.5 L t0.5 t1,0 +2.0 l0
5 100 100(А) l00(A) 1,0 *0,6 Lt,2 +2.4 10

6 l00 100(B) 100(в) 1,0 *0,6 +1,2 +2.4 10

7 100 l00(C) 100(с) 1,0 +0.6 *|,2 +2.4 10

8 100 100 l00 1,0 *0,5 +1,0 +2.0 20

9 100 Макс. Макс. 1,0 *0,5 *1,0 +2.0 90

Таблица4.2

4.7.2 Определение основной погрешности учета активной энергии, в том числе при

неравномерной нагрузке фаз, производить на измерительной установке при значениях

информативньIх параметров входного сигнала, укrLзанных в таблице 4.3.

Таблица 4.3
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Информативные параIчIетры входного
сигнала

Предел допустимого
значения основной

погрешности ь О/о для
классов

Число
периодов
импульсов

Напряже-
ние в о/о

от
номинttлI

-ного
значения

Значение
тока в о/о

от
номиналЕ

ного
значения

Значение
тока в %о

от
базового
значения

Cos g 0,5S 1,0 2,0
Поверс
чного

вьIходt

Теле-
метриче

ского
выхода

l 100 1 1 1,0 +1,0 20

2 100 2 2 0,5L *1,0 20

J 100 5 5 1.0 +0,5 *1,5 +2,5 10

4 100 l0 10 1,0 +0.5 t1,0 +2,0 4

5 100 l0 10 0.5L *0,6 *1,5 +2,5 2

6 100 l0 10 0,8с +0,6 *,5 J

7 100 20 20 0,5L +1,0 +2,0 l0
8 100 l00 l00 1,0 *0.5 +1.0 +2,0 20

9 100 100 100 0,5L *0,5 +1.0 +2,0 10

10 l00 100(А) 100(А) 1,0 t0,6 +2.0 +3,0 l0
1l 100 100(в) 100в) 1,0 *0,6 +2.0 +3,0 10

|2 100 100(с) 100(с) 1,0 *0,6 +2,0 +3.0 10

lз 100 Макс. Макс. 1,0 *0.5 +2,0 +2,0 100



Примечание - Буквы А, В и С в графе (сила тока)) в таблицах 4.1. 4.2 означают, что ток

устанавJIивtlют в одной из последовательньIх цепей счетчика А, В или С соответственно при
отсутствии тока в других последовательных цепях.

Основную погрешность определять по показаниям телеметрического (испытания J\Ъ3-9

табл.4.2, испытания Nq7-12 табл. 4.3) и поверочного (испытания Jф1-2 табл.4.2, испытания Ns1-6
табл.4.3) выходов.

Щля счетчиков активной энергии с номинаJIьным напряжением 100/57,7 В и двумя
измерительными трансформаторами тока испытания JЮ 1 0- 1 2 не проводить.

При прогрЕlммировании измерительной установки число периодов импульсов выбирать по
таблице 4.2,4.З.

,Щополнительно определить основную погрешность при обратном направлении тока в
последовательных цепях при максимаJIьном токе (испытание Jф 9 табл. 4.2 - для измерения

реактивной энергии, испытание ]ф13 табл. 4.З - для измерения активной энергии).
4.8 Определение стартового тока (порога чувствительности) счетчика производить при

значени.п( информативных параметров номинчшьном напряжении, коэффичиенте мощности

равном 1, значениях тока:
- дJuI кJIасса 0,5S; 0,5 - 0,001 Ino";

- для класса 1 - 0,004 Io, 0,002 I"o";

- цlякласса2 - 0,005 Io,0,003 I"or.

Основную погрешность определять с поверочного выхода по двум периодам импульсов.
Счетчик считают выдержавшим испытания, если основнаr{ погрешность не

превышает +ЗOОА.

.Щля перетоковых счетчиков дополнительно проверить работу переключения суммирующих

устройств, дJuI чего изменить направление тока в последовательных цепях на обратное. Величина
тока устанавливается равн€ш току порога чувствительности.

Счетчик считают выдержавшим испытаниъ если происходит устойчивое перекJIючение
световьIх индикаторов и суммирующих устройств.

4.9 Проверка совпадения показаний суммирующего устройства со значением энергии,
прочитчшным со счетчика для счетчиков типа СЭТ3х- ххТ-хх-ЖКИ (оснащенных всlроенным
тарификатором).

4.9.1 Запустите на ПЭВМ программу Соuпtеr-СЭТ3.ехе, установите связь со счетчиком и
выберите пункт кЭнергия по тарифам)) и нажмите кнопку <Чтение>.

,.Щанные, вьцанные на монитор, должны совпадать со значениями, прочитанными с

су\{мирующих устройств счетчика.
4.10 Проверка погрешности часов для счетчиков типа СЭТ3х- ххТ-хх-ЖКИ (оснащенньIх

встроенным тарификатором).
4.10.1 Соберите схему в соответствии с рисунком 2,
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4,10.2 Установите счетчик в режим теста кварца часов.
4.10.3 Установите на выходе блока питания 9 В.
4.|0.4 Частотомером измерить период импульсов часов реального времени.
Переключатели установите в следующее положение:

- время счета- l0';
- метки времени - 10-';
- запуск автоматический.

4.10.5 Считайте корректирующий коэффичиент со счетчика.

4.10.6 Измеренное значение периода импульсов и коэффициент коррекции, записанньй
счетчик, подставить в формулу:
Дs =(Turr -To + Кх4х10-')х 44236800 , если Тизм < То

Ду = (Tur, - То +К х 8 х 1 0-' )х 44236800, если Тизм >То

где At - основнiш погрешность таймера, с/сутки;
Тизм - измеренное значение периода, с;
То - номинапьное значение периода частоты 5 1 2 Гц (То:0,00 l 9 5З125 с):
К - корректирующий коэффициент (К:(-3 l+3 1);

4xl0-9 - изменение периода при положительной коррекции;
8х 10-9 - изменение периода при отрицательной коррекции;
44236800-число периодов частоты 512 Гц в сутки (24хЗ600х512)
Результат проверки считают положительным, если Дt меньше * 0,5 с/сутки.



5 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЪТАТОВ ПОВЕРКИ

5.1 Результаты первичной поверки заносят в протокол произвольной формы, счётчики

пломбируют с оттиском поверительного клейма, делают соответствующую запись о

положительньD( результатах поверки в паспорте и наклеивают голографическую наклейку или

ставят клеймо поверителя.

5,2 Счётчики, прошедшие периодическую поверку и удовлетворяющие требованияМ

настоящей методики, признают годными, их пломбируют навесной пломбой с оттиском

поверительного клейма, выписывают свидетельство о поверке по форме пр 50.2.006-94 и

накJIеивilют голографическую наклейку.

5.З При отрицательных результата поверки оформляют извещение о непригОдностИ

установленной формы с укiванием причин. Клеймо и свидетельство предьцущей поверки гасят.

В паспорт вносят запись о непригодности с указанием причин.

Нача.пьник КРТБ цеха
по производству ТГН ]ф175 Переходов


